Вправи для закріплення знань в 6 класі

Для прикладу, такі завдання :

1) Продовжити числовий ряд, виявити закономірність:

А) 6,9,12,15…

Б) 9,1,7,1,5,1…

В) 16,12,15,11,14,10…

2) Спостережлива розминка „Що спільного?”:

А) 12;24;20;22.

Б) 30;37;13;87

3) Знайди помилки і виправ розв’язання :

А) 43-1=41-(10+1)=34

Б) 60-17=60-(10+17)=50+7=57

4) Усно знайди значення виразів:

А) 7х13+7х12+25х13

Б) 64+259+30+441

В) 437х971-437х970

5) Не виконуючи обчислень, порівняй:

А) 360х18*360х19

Б) 42х280*280х42

6) Знайди Х, не проводячи обчислень:

А) 23Х=17х22

Б) 100: Х=100: (2,2)

7)
Знайди і виправ помилки:
а) 32+4=72 

6)57-51=0,6
                                                                                                       в) 40+25=55
                                                                                                  г) 46-21=67
8)
Розділи числа на 2 групи:
а) 15,24,25,28,30,32,35,36,40.
( ознаку вибери самостійно )
9)
Задачі на побудову логічних роздумів з наступними висновками
а) 4 дівчинки з дитсадка грали м'ячами: Аня,Варя,Галя і Даша.
Яким м'ячем грала кожна дівчинка, якщо Варин м'яч не найменший, але менший і Дашин та Анін, Анін же м'яч менший за Дашин.

Даша
Аня
Варя
Галя
10)
Якщо Настя купить 1 цукерку,то в неї залишиться 1 гривня, а на 2 цукерки в неї не вистачає 3 гривні.Скільки коштує 1 цукерка ?
11)
Використовуючи тільки цифри : 1,2,3,4,5,6,7 запишіть 4 двозначні числа, щоб вони в сумі склали число ЮО.Знайдіть декілька способів.
12)
подумайте :
а) Які 2 числа при додаванні дають 8 , а при множенні 15;12;16;0; б)Які два числа при відніманні дають 7 а при множенні 18? 60? 44? На уроках, де треба пожвавити роботу, викликаючи інтерес , вчителька икористовує 1) римовані задачі А) скільки комах у повітрі летить ?
Скільки комах у вухо бринить ?

2 жуки , 2 бджоли,

 мухи дві, бабки дві, 

2 оси, 2 комара, 

назвати відповідь пора.

Щоб зацікавити учнів при вивченні симетрії, залучити їх до творчості пропоную учням таку замальовку-інформацію і в кожному класі, що дозволяє рівню даного класу, над нею працюємо.

Працюючи над методом проектів в різних класах використовую таку схему:

2. 3адачі-жарти
По дорозі 2 хлопчики йшли
І по 2 гривні знайшли
За ними ще 4 йдуть.
Скільки вони знайдуть?
Вчителька працює над колективною діяльністю учнів, так як реалізація бажань учнів до загальної праці формує їх особистість: самотвердження, самоаналіз, самооцінка. Організовуючи роботу в парах, вчителька передає на період цієї роботи учням функції вчителя: інформаційні, організаційні,       контролюючі і частково оцінювальні .Враховуючи психологічні аспекти і розумові діяльності учнів, формує пари різногрупної належності (сильні-слабкі).

Використовуючи картки взаємного контролю, вчителька дає роботу як теоретичного, так і практичного характеру. При перевірці знань і навичок учнів в 5 класі  із звичайними дробами клас розділяє на 5 груп. 1 група перевіряє вміння додавати, 2група віднімати, 3 - множити, 4 - ділити,5 - виконувати всі дії з дробами. Кожен учень групи отримує від вчителя карточку із завданням і контрольну карточку, в якій записано прізвище учня, номер його групи і оцінка за виконання завдання. Для кожної групи вчителька проводить консультації по завданнях картки, перевіряє розв'язок завдань. Потім кожен учень групи, яку вчителька консультувала і перевіряла, перевіряє вміння розв'язувати завдання його картки у 4 чоловік - учня кожної групи з аналогічним завданням і оцінює їх знання.
         В цій роботі кожен учень отримує 5 відміток: 1 у вчителя і 4 - у товаришів. Заповнені картки учні здають вчительці і підсумки заносять у загальну таблицю - відомість. Таким чином, майже всі учні класу оцінені. Ефективно в деяких класах проходить " ланцюжкове" відпрацьовування практичних навичок при вивчені нового матеріалу. Розв'язок завдань, прикладів рівнянь учні коментують ланцюжком.
        Щоб позбутися прогалин у знаннях учнів, вчителька організовує парні
діалоги, щоб перевірити теоретичні знання. На початку уроку на протязі 5-7 хвилин учні, які сидять за однією партою перевіряють один у одного знання за
контрольними запитаннями в кінці розділу, параграфа підручника. Це проходить перевірка знань один у одного і оцінювання.

Практикує в своїй роботі колективні контрольні уроки змінних парах. Перед таким уроком учні готують картки із завданням з даної теми вдома. Діти підбирають або придумують вправи і розв'язують їх. В класі діти обмінюються завданнями однокласників, розв'язують їх і оцінюють. Перед такими уроками  ставить мету: "взяти" якнайбільше однокласників. Діти люблять такі уроки і із задоволенням "беруть" побільше таких завдань, а значить одержують високі бали за урок.
